

主，我們感謝祢！祢的愛吸引我們，祢又呼召我們、成為同蒙天召的聖潔弟兄，這實在是莫大的恩典，我們願意把一生奉獻在祢的手中，盼望能夠活在祢面前討祢的喜悅。請祢祝福今天早晨的聚會，把一切的榮耀、讚美都歸給祢，禱告奉主耶穌基督的名。阿們！

複習：

- 希伯來書第 1, 2 章有個異象，就是認識我們的主，祂是基督、是神的兒子。接著第 3 章到第 10 章就是一個榮耀的呼召，我們都是在這個呼召裏面。
- 我們既然蒙了呼召，應當好好地思想我們的主，祂是使者、也是大祭司。如果我們能夠回應這個呼召，不斷地思想主、並且進入與祂的聯合，便能成為祂的家，讓神得到敬拜、滿足與事奉，我們這個人也能被改變、磨成神兒子的樣子，與基督有分，成為基督的同伴，祂能帶領我們進入安息。
- 我們的主是使者，祂在地上完成了救贖的工作，坐在至大者的右邊；同時、祂也是大祭司，站著為我們祈求，祂要把祂在地上所完成的救恩、實際做在我們的身上。換句話說、我們不僅要認識祂是我們的救主，更要認識祂是我們的大祭司，凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底。可惜、有些神的兒女只認識耶穌基督是救主，不認識祂也是我們的大祭司。
- 如果我們認識主是我們的大祭司，就要把自己獻上，這個心態是很重要的。惟有把自己毫無保留地擺在祭壇上，像燔祭牲一樣、讓大祭司在我們的身上工作，祂用兩刃的劍使我們的魂與靈、骨節與骨髓都能刺入剖開，連心中的思念和主意都能分辨出來，這樣、便能進入真正的安息。
- 大祭司有個很重要的工作就是帶領我們進入至聖所、進到施恩的寶座前。神呼召亞伯拉罕到神所指示他的地方去，當他從迦勒底的吾珥出來的時候，不知道往哪裏去，神也沒有明確地告訴他要去哪裏，後來他進了迦南。我們以為迦南是他的目的地，後來在創世記 22 章、我們看見神指示他上摩利亞山獻以撒，這山是神的殿。因為神不僅帶亞伯拉罕進迦南，也要帶他進入至聖所。這也是今天神要帶領我們去的地方，祂不僅帶我們進迦南，還要帶我們進入基督裏面。
- 第 4 章 14-16 節：『我們既然有一位已經升入高天尊榮的大祭司，就是神的兒子耶穌，便當持定所承認的道。因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱，祂也曾凡事受試探，只是祂沒有犯罪。所以、我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤、蒙恩惠做隨時的幫助』。

經文解釋：第五章 1-10 節 我們的主怎樣成為大祭司？

希伯來人都知道大祭司是從亞倫開始，而且、只有亞倫的家族才可以作大祭司，亞倫是利未支派，主耶穌屬猶大支派，他們怎能接受我們的主是大祭司呢？因此、希伯來書的作者、聖靈藉著第五章來解釋。首先、1-4 節便以主耶穌與亞倫來比較：

¹ 凡從人間挑選的大祭司、是奉派替人辦理屬神的事，為要獻上禮物和贖罪祭。

- 第五章第一節、原文有“因為”的意思，中文未翻譯出來。
- 第四章 14 節說：我們既然有一位已經升入高天尊榮的大祭司…接著第五章、**因為**、凡從人間挑選的大祭司、是…。
- 祭司像是中間人，他介於神和百姓之間。一方面、他代表神來向人施恩；另一方面、他代表軟弱的人來到神面前、得憐恤、蒙恩惠做隨時的幫助。
- 大祭司是從人間挑選出來的，奉派替人辦理屬神的事。他有一個很重要的責任就是獻祭。禮物、為的是討神的喜悅，祭物是為了使人的罪得到赦免。

² 他能體諒那愚蒙的、和失迷的人，因為他自己也是被軟弱所困。

- 愚蒙、指無知，特別是指對神的事。失迷、指人可能知道神的心意、但是因個人的軟弱、失敗，而走迷了路。
- 人間的大祭司如亞倫的家族也是被軟弱所困：亞倫的兩個兒子獻凡火被殺，亞倫自己也曾經軟弱、與百姓一起拜金牛犢，並且與米利暗一同毀謗摩西。

³ 故此、祂理當為百姓和自己獻祭贖罪。

- 我們的主也曾經軟弱、受過試探，祂有這樣的經歷，因此、祂能體諒軟弱的人。

⁴ 這大祭司的尊榮、沒有人自取，惟要蒙神所召，像亞倫一樣，

- 人間的大祭司並不是自取的，乃是蒙神所召的。

⁵ 如此、基督也不是自取榮耀作大祭司，乃是在乎向他說：『你是我的兒子，我今日生你。』的那一位，

- 我們的主作大祭司，不是自取，也是蒙神所召。這裏引用詩篇 2:7 『你是我的兒子，我今日生你。』來證明耶穌是蒙神所召，讓我們從舊約的背景來看看：

■ 民數記 16 章可拉黨為要爭大祭司的尊榮與權柄而叛變，遭受神嚴重的懲罰：

- 利未族的可拉、流便的子孫、和以色列會中的 250 個首領起來，³ 聚集攻擊摩西和亞倫，說：『你們擅自專權，全會眾個個既是聖潔，耶和華也在你們中間，你們為甚麼自高超過耶和華的會眾呢？』

有二批人叛變：

- 1) 利未族的後裔、即可拉一黨的人：以色列人因金牛犢的事件惹耶和華發怒，神揀選利未人從以色列會中分別出來，辦耶和華帳幕的事，但是他們不能像亞倫一樣進入至聖所來事奉，因此、可拉一黨的人嫉妒亞倫、便要求祭司的職分。
- 2) 流便是雅各的長子，因與他父親的妾同寢，失去長子的名分，他的子孫心裏不平，也加入可拉黨一同叛逆。
- 3) 以色列會中的首領已經有了權柄，卻羨慕更高的職分與權柄。

- ⁴摩西聽見這話就俯伏在地，對可拉和他一黨的人說：『到了早晨、耶和華必指示誰是屬祂的、誰是聖潔的，就叫誰親近祂，祂所揀選的是誰、必叫誰親近祂…摩西對可拉說：『明天你和你一黨的人、並亞倫都要站在耶和華面前、各人要拿一個香爐，把香放在上面、把火盛在爐中』…於是、他們各人拿一個香爐、盛上火、加上香，同摩西亞倫站在會幕前，可拉招聚全會眾要攻擊摩西、亞倫…。
- 耶和華向全會眾發怒，有三層的災禍臨到他們：1) 他們腳下的地就開了口，把他們和他們的家眷、並一切屬可拉的人丁、財物都吞下去。2) 又有火從耶和華那裏出來，燒滅了那獻香的 250 個人。3) 瘟疫在百姓中發作…除了因可拉事情死的以外，遭瘟疫死的共有一萬四千七百人。
- 此外、歷代志下 26 章記載、烏西雅作猶大王，後來心高氣傲干犯耶和華，進殿要在壇上燒香，因此遭耶和華降災、得了大痲瘋直到死日。
- 詩篇 2:7『受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你』。這一段的解釋是在使徒行傳 13 章 33 節、這是大衛所領受的啟示『神已經向我們這做兒女的應驗，叫耶穌復活了，正如詩篇第 2 篇上記著說：你是我的兒子、我今日生你』。
- 至於使徒行傳 13:33 節的解釋、我們從民數記 17 章可以看出來：在可拉黨的事件之後，神為了要平息他們的怨言，祂指示摩西要怎麼做：
 - 以色列人每個支派各取一根杖，把這些杖存在會幕內的法櫃前（神面前）。
 - 神說：『我所揀選的那人，他的杖必發芽』。
 - 第二天（經過黑夜、死亡）、利未族亞倫的杖發了芽、生了苞，開了花，結了熟杏（復活的生命）。
- 這整個過程說明一個“死而復活的生命”，耶和華指出、惟有復活的生命才能進入至聖所親近祂。詩篇的“今日生你”，是“叫他從死裏復活”的意思。
- 神揀選亞倫為大祭司，是因為他的杖（死的）發芽（復活）了，我們的主耶穌也從死裏復活，因此蒙神所召作大祭司，便是這個意思。

⁶就如經上又有一處說：『你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司』。

- 詩篇 110 篇 4 節『耶和華起了誓、決不後悔、說：你是照著麥基洗德的等次，永遠為祭司』。
 - 創世記 14 章，詩篇 110 篇及希伯來書都提到麥基洗德為祭司，他也是君王。
 - 耶和華照著麥基洗德的等次召主耶穌為祭司，是祂起了誓、決不後悔而說的。

⁷ 基督在肉體的時候，既大聲哀哭、流淚禱告懇求那能救他免死的主，就因祂的虔誠蒙了應允。

- 這是主耶穌在客西馬尼園的情形，那時、祂的肉體非常軟弱、汗珠如大血點、滴在地上，幾乎要死。但祂仍然在那裏大聲禱告、流淚，懇求救祂免死的主加添力量給祂，使祂能夠作成十字架的救贖工作，因著祂的虔誠便蒙了應允。
- 主耶穌有這樣的經歷，因此、這位大祭司能夠體諒人的軟弱，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤、蒙恩惠作隨時的幫助。

⁸ 祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。

- 我們在頭腦中無法學到順從，當環境來了，我們便無法承擔。主耶穌是神的兒子，祂並沒有享受特權，祂降卑為人，經歷苦難學習順服。足見、苦難是學習順服的學校，我們跟隨神的人必須經過苦難之路，因此、面對每一次的苦難、我們都要懷著感恩的心，因為神愛我們、祂要訓練我們。

⁹ 祂既得以完全，就為凡順從祂的人，成了永遠得救的根源。¹⁰ 並蒙神照著麥基洗德的等次稱祂為大祭司。

- 這裏的“完全”、指的是“成全”。即“藉著苦難、學習順從，這樣才能成全”。
- 主耶穌有這一段完全的經歷，所以、祂能體恤人的軟弱。我們受試探，祂也受過試探，只是祂沒有犯罪。
- 我們的得救是永遠的得救，這個根基是因為主受過苦難、學了順從。一個順服的人可以經歷完全的救恩；一個不順服的人，他的靈雖然得救，他的魂沒有得救。
- 希伯來書 7:1-3 這麥基洗德就是撒冷王、又是至高神的祭司…他無父、無母、無族譜、無生之始、無命之終(他有永遠的生命)，乃是與神的兒子相似。

結論：

- 聖靈（作者）藉著 1-10 節這一段話、向希伯來信徒解釋主耶穌怎樣成為一位尊榮的大祭司：
 - 祂是從人間挑選、奉派替人辦理屬神的事。
 - 祂能體諒那愚蒙、失迷的人，因祂自己也是被軟弱所困。
 - 祂作大祭司的尊榮不是自取，乃是蒙神所召，像亞倫一樣也不是自取的。
 - 祂從苦難中學習順從。
 - 祂天天為我們禱告祈求，我們只要坦然無懼地來到施恩的寶座前，就能成為祂的家、與基督有分、進入安息、進入至聖所，並進到完全的地步。
 - 祂蒙神照著麥基洗德的等次、永遠為祭司。
- 5 章 11-14 節講到、藉著認識麥基洗德，我們就知道、主怎樣照著麥基洗德的等次成為大祭司，使我們靠著祂、生命能夠長大成熟、進入完全。否則、我們就不知道怎樣進入完全、進入至聖所。

¹¹論到麥基洗德、我們有好些話、並且難以解明，因為你們聽不進去。¹²看你們學習的工夫，本該做師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端，另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人。¹³凡只能吃奶的，都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩。¹⁴惟獨長大成人的、才能吃乾糧，他們的心竅、習練得通達，就能分辨好歹了。

- 聖經中提到麥基洗德的部分不多，作者認為有好些話難以解明，因為他們聽不進去，正如哥林多前書 2:13-14 『並且、我們講說這些事，不是用人智慧所指教的言語、乃是用聖靈所指教的言語，將屬靈的話解釋屬靈的事。然而、屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且、不能知道，因為、這些事惟有屬靈的人才能看透』。哥林多人是屬血氣的，大多數人的生命還沒有長大，他們聽不懂屬靈的事，這裏的希伯來人也是一樣。
- 看你們學習的工夫：看看這些人學習了這麼久，本來應該做師傅了，仍然像初學的樣子，連最基本的真理也不明白，還需要再教導他們。他們像嬰孩一樣必須吃奶、不能吃乾糧，換句話說、他們不能直接從神那裏領受，需要別人消化以後再餵給他們，有些信主多年的神兒女也是這個光景。
- 吃奶的、就是不熟練仁義的道理，因他們還未斷奶，無法安息地躺臥在母親的懷中，不能瞻仰母親的榮美、也不能與母親有愛的交通。
- 乾糧、指“仁義的道理”。一個吃乾糧的人、就是：1) 長大成熟的人 2) 他們的心竅、習練得通達 3) 能分辨好歹。
 - 好歹：“好”，指“善良、合神心意”；“歹”，指“不合神心意的”。
 - 仁義的道理：
 - 神是愛，也是義。當我們年幼的時候、強調神的愛與憐憫；當我們長大以後，要認識我們的神也是一位公義的神。
 - 我們不僅要在祂的愛與恩典中成長，也要在祂公義的光中來行，也就是脫離屬肉體的己，接受祂的管教。
 - 嬰孩餓了、夜裡把全家人都吵醒，來滿足他的需要，是以自我為中心的。當他長大之後，便不應該是這樣了。神的兒女也是一樣，生命長大成熟之後，就不再以自我為中心，乃是要明白神的心意、按神的心意來活。

禱告：

主，我們再次感謝祢！祢的救恩如此全備，祢不僅帶領我們進入安息，也要帶我們進到完全的地步，帶領我們進入至聖所與祢面對面，瞻仰祢的榮美，並與祢有愛的交通。請祢幫助我們，我們願意因著祢的話、再一次把自己全然放在你的手中，把自己擺在祭壇上，好讓祢的靈和祢的話將我們的靈與魂刺入剖開。除去我們身上的不潔，使我們能夠完全地獻給祢，讓祢在我們身上得到該有的敬拜，把所有的榮耀與頌讚都歸給祢、直到永永遠遠，我們一起奉基督耶穌的名禱告。阿們！